Caros colegas, por razões que parecerão evidentes mais à frente, há todo o interesse em analisar o desempenho do painel para valores de resistência acima dos 100 Ω. (valor típico máximo dos reóstatos que possuímos na nossa escola). 

Para efectuar essa análise utilizamos resistores de carvão, abrangendo um leque de resistências que vai desde os 120 aos 2200 Ω. Para tornar esta etapa mais rápida efectuámos a montagem que se mostra na figura abaixo  
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Esta etapa tem ainda a vantagem de permitir explorar (ou recordar) o significado dos códigos de cores e confrontar os valores indicados pelo código de cores com os valores experimentais obtidos.
Tratamento de resultados

1. Coloca todos os valores registados em duas colunas do Excel. Verifica se os valores da intensidade da corrente estão expressos em Ampere e se os da diferença de potencial estão expressos em Volt, se não, efectua as reduções necessárias. 

2. Com auxílio do Excel constrói uma terceira coluna com a resistência em cada ensaio.

3. Com o auxílio do mesmo programa constrói a quarta coluna com a potência em cada ensaio.

	U/V
	I/A
	R/Ω
	P/W

	0,01
	0,0373
	0,268097
	0,000373

	0,13
	0,0373
	3,485255
	0,004849

	0,25
	0,0373
	6,702413
	0,009325

	0,4
	0,0372
	10,75269
	0,01488

	0,51
	0,0372
	13,70968
	0,018972

	0,6
	0,0370
	16,21622
	0,0222

	0,71
	0,0369
	19,24119
	0,026199

	0,86
	0,0368
	23,36957
	0,031648

	0,99
	0,0367
	26,97548
	0,036333

	1,18
	0,0366
	32,24044
	0,043188

	1,28
	0,0365
	35,06849
	0,04672

	1,47
	0,0364
	40,38462
	0,053508

	1,68
	0,0363
	46,28099
	0,060984

	1,86
	0,0361
	51,52355
	0,067146

	2,04
	0,0360
	56,66667
	0,07344

	2,21
	0,0359
	61,55989
	0,079339

	2,38
	0,0356
	66,85393
	0,084728

	2,51
	0,0351
	71,50997
	0,088101

	2,63
	0,0342
	76,90058
	0,089946

	2,68
	0,0335
	80
	0,08978

	2,77
	0,0323
	85,75851
	0,089471

	2,83
	0,0313
	90,41534
	0,088579

	2,88
	0,0305
	94,42623
	0,08784

	2,92
	0,0297
	98,3165
	0,086724

	2,96
	0,0290
	102,069
	0,08584

	3,07
	0,0257
	119,4553
	0,078899

	3,21
	0,0217
	147,9263
	0,069657

	3,32
	0,0184
	180,4348
	0,061088

	3,36
	0,0169
	198,8166
	0,056784

	3,39
	0,0155
	218,7097
	0,052545

	3,42
	0,0144
	237,5
	0,049248

	3,45
	0,0130
	265,3846
	0,04485

	3,48
	0,0116
	300
	0,040368

	3,5
	0,0108
	324,0741
	0,0378

	3,54
	0,0091
	389,011
	0,032214

	3,57
	0,0076
	469,7368
	0,027132

	3,6
	0,0065
	553,8462
	0,0234

	3,61
	0,0059
	611,8644
	0,021299

	3,59
	0,0053
	677,3585
	0,019027

	3,64
	0,0044
	827,2727
	0,016016

	3,62
	0,0036
	1005,556
	0,013032

	3,63
	0,0033
	1100
	0,011979

	3,64
	0,0030
	1213,333
	0,01092

	3,65
	0,0024
	1520,833
	0,00876

	3,65
	0,0020
	1825
	0,0073

	3,66
	0,0018
	2033,333
	0,006588

	3,66
	0,0017
	2152,941
	0,006222


4. Constrói o gráfico de I vs U (curva característica do painel)
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Se usássemos apenas o reóstato o gráfico obtido seria o da figura abaixo
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5. Constrói o gráfico de P vs R.
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Também aqui a diferença seria significativa se usássemos apenas o reóstato.
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Cálculos

1. Analisa as tabelas de P vs R (ou o gráfico) e regista o valor da resistência quando a potência é máxima.
A análise do gráfico e dos respectivos valores permitem concluir que a resistência de 76,9 Ω é a que maximiza a potência, sendo esta 0,0899 W.

2. Com os valores registados nos pontos 9 e 10 calcula a potência do gerador (Pg = ε.Imáx.)

	ε/V
	Imax/A

	4,1
	0,0375


A potência do painel é Pg = ε.Imáx. Com base nos valores medidos calcula-se a potência do gerador Pg = 0,154 W
3. Calcula o rendimento máximo do gerador.
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Questões

1. O rendimento de um painel fotovoltaico é independente dos electrodomésticos que lhe são ligados? Justifica com base nos resultados experimentais.

Não. Os valores obtidos permitem concluir que há um electrodoméstico (ou grupo de electrodomésticos) que permitem obter o máximo rendimento do painel (58,4%) 

2. Pretende-se suprir todos os consumos de electricidade a partir de energia fotovoltaíca, numa casa de habitação situada num local onde a potência diária solar média é de 380 W/m2. Calcula a área necessária para uma associação de painéis fotovoltaicos iguais aos usados no trabalho experimental, considerando, por exemplo, que o consumo total de energia pelos electrodomésticos, ao longo das 24 horas, é 3,8 x108 J e que o débito da potência requerida tem o rendimento máximo calculado no trabalho experimental.
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Este valor constitui a área mínima de painéis a instalar, pois existem factores que fazem baixar a potência útil (condições climatéricas, limpeza dos painéis, etc).

3. Faz uma pesquisa na Internet sobre as vantagens e desvantagens de painéis solares como geradores de corrente eléctrica.

Vantagens:

· Fonte de energia renovável;

· Não há produção de ruído, cheiros e não prejudicam o ambiente;

· Durabilidade elevada (entre 10 a 30 anos);

· Capacidade adaptativa devido á sua construção modular;

· Podem substituir revestimentos de edifícios.

Desvantagens:

· A radiação chega aos painéis de forma dispersa e variável;

· Baixo rendimento, o que implica a utilização de grandes áreas de implantação destes painéis;

· Custo elevado.

Sugestão de actividades complementares
· Fazer variar a distância da fonte luminosa ao painel
· Fazer variar a inclinação do painel em relação à fonte luminosa

· Verificar se nas opções anteriores a resistência em que se obtém o máximo rendimento continua a ser a mesma.

· Tapar, consecutivamente, um 1/5 da área do módulo (depois 2/5, 3/5, 4/5) e analisar o rendimento do painel (simulação da sombra)
· Ligar dois, ou mais, módulos em série e simular a avaria de um dos módulos, tapando-o, para analisar o rendimento do conjunto

· Utilizar uma fonte de luz fluorescente e observar o efeito no painel.

� EMBED Equation.3  ���
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